

Anuncios, reclamos y com-
unicados, según tarifa ó
precios convencionales.

Toda la correspondencia
y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Corderías, núm. 2.
Teléfono 01.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al tri-
mestre.

Otras provincias: 6 pesetas
al trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

AÑO XII

TOLEDO 4 DE JULIO DE 1910

NÚM. 1.332

LA LUCHA

MAURA JUEGA POR FUERA

Está clara, está definida la especial actitud del Jefe de los conservadores, y he aquí si alguien no se ha fijado en ellas, ó no las recuerda, he aquí sus declaraciones últimas, determinando línea de conducta para partido en lo presente, y punto de partida en lo porvenir:

Vosotros representáis, en efecto, aquel temperamento político que tiene el privilegio de recoger á un tiempo los denuestos y los vituperios de los unos y de los otros; y esta situación de vuestras colectividades en la política local como en la política nacional, es lo que quiero examinar esta tarde, juntamente con vosotros:

Es muy común la idea—tan común, que casi no hay otra—de que un partido conservador, un partido monárquico, un partido constitucional, representa un temperamento medio, borroso ó indiferente; algo así como una colección de hombres que conocen el bien, pero se quedan á mitad del camino; conocen el deber, pero medio le cumplen; distinguen el mal, y toman acciones en las emisiones del mal; de modo que se nos juzga por muchos como si fuéramos una raza híbrida, estéril, infame, incapaz, encogida, que á la mitad de las impulsiones de su conciencia dejase sus acciones y sus obras. ¡Esta es una odiosa calumnia y una gran falsedad!

Acontece todo lo contrario. Lo que pasa es que en la complejidad inmensa de los problemas de la política de una nación, ¿qué digo de la política de una nación?, en la complejidad de todas las cosas de la vida humana, quienes mutilan la realidad, son aquellos que la simplifican, y la simplifican porque no ven más que un aspecto; y esto les corresponde á los de la extrema derecha y á los de la extrema izquierda.

Nosotros no podemos prescindir de un hecho que olvidan constantemente los que nos combaten: el hecho de la constitución social de España, de la realidad social en España, de la composición actual del pueblo español. En otro tiempo era, casi general, la unanimidad: eran unánimes las creencias, y eran unánimes los intereses y el sentimiento de respeto y acatamiento para multitud de instituciones que los siglos habían consagrado, y que nadie pensaba derrocar ni modificar para lo porvenir.

No entro—ni hay para qué—á examinar si eso era mejor ó peor que lo de ahora: lo que digo es que eso ha desaparecido: lo que digo es que la unanimidad no existe; lo que digo es que hay una diferencia en las aspiraciones, en las pasiones, en los intereses, en las impulsiones sociales, cada día más honda; lo que digo es que la divergencia, cada día llega más á la raíz, cada día es más fundamental. Delante de esta realidad hay que actuar, hay que decidirse. Y el poder político que se asienta sobre uno de los extremos, cualquiera que sea, podrá dar un día el grito de salvaje de la victoria sobre sus enemigos; pero deberá apercibirse para la resignación del día siguiente, porque no tendrá paz, ni dudará.

Por eso el error de las extremas, izquierda y derecha consiste en confundir la tolerancia con la abjuración, y creer que cuando se respeta el derecho ajeno, y se apercibe uno á convivir con los demás, y hace los sacrificios necesarios para convivir con los demás, cercena la propia vida y mutila su propia significación, cuando no hace sino abrir el cauce para que de modo permanente la vida se desenvuelva íntegramente y se determine de modo que todos y cada uno puedan ejercitar sus fuerzas, pelear por sus ideales y contribuir todos á la obra común.

Por ese error, por ese error fundamental, lo estáis viendo, no de ahora—desde que nació lo estoy observando yo;—los extremos del absolutismo por un lado, de la demagogia

por otro, se contemplan con no disimulada simpatía, y á cada momento que la ocasión se les depara, y aun sin deparárselos, se prestan auxilio con un pesimismo recíproco.

La izquierda. ¿No os parece, mirando con serenidad lo que todos los días acontece ante nuestros ojos, que son contadísimos los que, estando situados á nuestra izquierda en la política española, se han enterado de lo que es una democracia? No se han enterado muchos de ellos de que una democracia no es la denominación excluyente, la denominación avasalladora, la dominación que sojuzga ó extraña de la Patria á los discordes, pocos ó muchos, aunque sean mayoría, sino que es la colaboración común, la presencia de todos, la ponderación sistemática y orgánica de los más contrapuestos impulsos de una sociedad, de un pueblo, de una nación, de un Estado, de manera tal, que recíprocamente se limiten y se completen, y se moderen, y se complementen, y se armonicen, y coadyuven todos al cumplimiento de altos y permanentes fines.

Las derechas. Yo lo comprendo todo, porque cada día tengo más facilidad para conllevar las injusticias, cada día estoy más convencido de que son menos numerosas de lo que parecen las injusticias que se infieren de mala fe; es que no se ven de las cosas sino aspectos parciales, y la vida, en el intrincado laberinto de la realidad, enseña cuanto se tarda en advertir toda la complicación de cada uno de los problemas y fenómenos de la vida de un pueblo.

Yo lo comprendo: se escandalizan muchos de ver al partido conservador á la hora presente, cuando ellos sienten como si un látigo cruzara sus conciencias, cuando ellos ven amenazados sentimientos nobilísimos, firmísimos, decisivos, soberanos en la vida; ver, repito, al partido conservador hablando de respetar la acción de un Gobierno, al partido conservador hablando de gubernamentalismo: eso les parece una deserción. ¡Si lo fuera, no tendríamos perdón, ni de Dios ni de la Historia! Pero no lo es; es todo lo contrario.

Los que piensan así, digo mal, los que sienten así, y con el sentimiento substituyen al raciocinio, esos olvidan una diferencia substancial: la diferencia entre las formas externas de la vida política, los moldes jurídicos, siempre neutros y comunes, en que se desenvuelve la vida compleja de los pueblos, y la acción interna y substantiva de cada cual, que es substancia de la vida misma. Es decir, olvidan que aquella coexistencia de que os habla, ba antes que ineludible, aquella tolerancia, sin la cual no hay posible paz, ni social ni política, requiere conversarse cada uno de que no está sólo en su paz, de que no es el único, sino que existen otros conciudadanos suyos en la nación de que no están identificados con sus creencias; y para poder actuar simultáneamente los que representan cosas contrapuestas, los que no podrían ventilar sus diferencias, sino con las armas y la guerra civil, para eso sirven las instituciones, mediante las cuales los Gobiernos no siempre están asentados sobre quienes representan nuestra propia significación política, y tienen el mismo concepto que nosotros acerca de cada uno de los problemas que hay que resolver. Pero dentro de esta coexistencia y salvó este derecho recíproco y neutro, cuando ya se trata de defender la substancia de las cosas que se ventilan, que se atacan, que acaso se agravan, que acaso se ofenden en la marcha de un Gobierno ó de toda la vida nacional, en eso, el partido conservador, cuando ha vuelto la espalda á su significación, ni cuándo la volverá.

He dicho muchas veces—lo recuerdo ahora porque no acierto á pensar en problemas como estos de que ahora os hablo—sin volver á la idea madre—que España no es una democracia porque se haya predicado la doctrina democrática: es una democracia porque la Historia, el desenvolvimiento providencial de la vida de España, han hecho de ella una de-

moocracia, y no más que una democracia; y no puede ser más que una democracia un pueblo que no tiene una constitución social bastante consistente para fundar en ella el Poder público y el sistema político de la nación.

Las manifestaciones del Jefe del partido conservador, son, según antes decimos, claras, definidas.

No está con la izquierda, pero reconoce que hay que gobernar del modo que la opinión demande.

Está con la derecha; pero en tanto que la derecha no signifique un extremo en contra de otro extremo.

La deducción de cuanto ha dicho el Sr. Maura en Carranza, y de lo que nos hemos limitado á copiar una parte, no es difícil.

No interviene para nada en los enconos que puede haber entre la derecha y la izquierda, no tomar parte directa en el choque entre los de la derecha y los de la izquierda, hallando de igual modo censurable é inconveniente la intransigencia de los unos y de los otros.

Seamos francos; digamos cómo entendemos la especial actitud del señor Maura: es, ó se figura ser, ó pone los medios para serlo, el dueño de la casa de juego; no toma partido, ni muestra interés por el banquero, ni por los puntos, y así, sin exposición á la pérdida, lleva las de ganar.

Lo que decimos: el Sr. Maura, juega por fuera y allá se las entiendan el banquero y los puntos, los de la derecha y los de la izquierda.

Por correo.

Siguen los comentarios al discurso pronunciado ayer en el Congreso por el Sr. Ministro de Hacienda, con motivo de la lectura de los presupuestos generales de Estado para el año 1911.

En general, los proyectos del señor Cobian han merecido la aprobación de todos. ¿Llegarán á ser realidad? ¿Tendrá ocasión de defenderlos el actual Ministro de Hacienda, cuando en el mes de Octubre las Cortes reanuden sus sesiones?

Todo parece indicar que sí; es indudable que la situación política no está definitivamente consolidada, si bien pudiera ser que cuando estas líneas sean publicadas, se haya ananzado de manera definitiva. La obra de los enemigos del Gobierno, y mejor pudiera escribirse, de los enemigos del progreso nacional, ha producido indudablemente una perturbación que tiene á todos en un periodo de duda y de incertidumbre, mal avenidos ciertamente con el buen gobernar de un Consejo de Ministros que necesita establecer rápidamente, aunque con la parsimonia necesaria, grandes reformas en la vida substancial del país, que satisfagan la ansiedad y el beneplácito tan generales con que fué acogido.

Por esto, el discurso pronunciado por el Sr. Canalejas en el Senado, la resuelta actitud de las mayorías y la de la opinión más general que ha de quedar demostrada esta tarde por el acto de la manifestación pública, han servido y servirán desde luego para afianzar al actual Gobierno, que modificado personalmente cuando las Cortes suspendan sus tareas, iniciará desde luego y de manera franca y resuelta, la obra reformista por todos demandada.

Y en esta obra de reforma no ha de atenderse sólo á lo que las gentes llaman cuestión clerical, sino que ha de extenderse también á todas las manifestaciones de la vida social y

política del país que no puede permanecer estacionada ante el progreso de las naciones, aunque así lo estiman conveniente egoísmos interesados, guiados por la ignorancia y la rutina.

Esta época de gobierno del señor Canalejas, estimula el propio Sr. Presidente del Consejo de Ministros, de preparación y emboque á la más trascendental y esencialísima en que han de evolucionar el progreso y adelantamiento patrios.

Y á todo esto, los conservadores toledanos sin entenderse; porque es indudable que el éxito electoral del Sr. Morales logrado por obra personal y directa del Sr. Maura, no satisfizo á los señores Díaz Cordovés y de la Mora, y tuvo que luchar, aunque otra cosa quiera decirse, el Sr. Morales, con tirios y troyanos y probablemente con más troyanos que tirios, según frase del propio Sr. Redonet, que dicen los que lo saben, que es uno de los yernos del Sr. Maura.

La manifestación de esta tarde promete ser un acto grandioso por todos conceptos memorable.

La verdad es que todos los síntomas son de que lo de la protesta, firma más ó menos auténtica, vocinglero y todas las zarandajas de mejor ó peor intención de estos días, nunca buena, represente para sus autores un avispero del que no podrán salir sin dejar piel entre las zarzas.

Mala la hubisteis franceses En esa de Raucesvalles.

De lo cual empezó á enterarse el viernes en el Senado, el señor Arzobispo de Zaragoza.

Y es que hace ya mucho calor para estas protestas clericales.

Anoche estuvo concurrencísima la verbena organizada en Parisiana por el periódico *Madrid Cómico*. El público defraudado por no haber sido cumplido el programa anunciado. De esto puede Ud. certificar, Sr. Director.

Ha sido muy sentida la muerte del Diputado á Cortes Sr. Vega Seoane ocurrida ayer en el Escorial.

Varios Diputados republicanos se proponen presentar al Congreso una proposición de ley pidiendo que, así como se castiga á los distritos en que los electores vendieron sus sufragios, se castigue también á no poder representar en Cortes ningún distrito, á aquellas personas que después de conseguir un acta, no desempeñan el cargo de Diputado.

¿Le sucederá algo por este motivo al actual Gobernador de Zaragoza?

Como estaba anunciado, mañana comienza en el Congreso la discusión del Mensaje de la Corona.

Se debatirá primero la enmienda de los integristas, que defenderá el Sr. Senantes, al que contestará, en nombre de la Comisión, el Sr. Méndez Bejarano.

Después se discutirá la enmienda de los republicanos, contestando por la Comisión é individuo que la minoría designe, el Sr. Fernández de Córdoba.

Y nada más por hoy, pues la tarde promete con esto de manifestaciones públicas en pro y en contra.

¡Por vida de los clericales!

ALERUA

Madrid 3 Julio 1910.

En el Establecimiento de objetos de escritorio de José María Fernández, calle del Comercio, núm. 6, se admiten toda clase de encargos de trabajos tipográficos para la Imprenta Moderna.

LA MANIFESTACIÓN DE AYER

A las once menos cuarto de la mañana era escasa la concurrencia en la plaza de Zocodover, de donde había de partir la manifestación.

Esto hacía desconfiar á los *consecuentes* de un éxito en el acto proyectado, prestándose á grandes y festivos comentarios por parte de los que sólo á título de curiosos, discurrían por la mencionada plaza.

Pero á las once, hora de la cita, y sin que nos pudiéramos dar cuenta de dónde salió el público, quedó en breves instantes formada la manifestación, si nuestros cálculos no mienten, con más de 3.000 personas.

Con el mejor orden emprendieron la marcha los manifestantes, á cuyo frente iban Comisiones de los bandos liberal, demócrata, republicano y socialista, por las calles del Comercio, Cuatro Calles, Hombre de Palo, Navarro Ledesma, plaza de Amador de los Ríos y Libertad, hasta llegar á la plaza de las Tendillas, en donde como es sabido, está el Gobierno civil, á cuyo despacho subieron la Comisión de los partidos, formada á nombre de los liberales, los Concejales señores Ledesma (D. F.) y Pintado; por los demócratas, los Sres. Relazón, Ledesma (D. G.) y Montoya; por los republicanos, los Sres. Castellanos, Yela, Fernández (D. T.) y Acuña; por la Juventud Radical, su Presidente Sr. del Campo, y por los socialistas, los Sres. Suárez y Ricó, quienes fueron cortésmente recibidos por el Gobernador Sr. Bocherini.

Ya en el despacho, el Diputado á Cortes por Toledo Sr. Novales, en nombre de las expresadas Comisiones, hizo entrega al Gobernador del mensaje de adhesión al Gobierno del Sr. Canalejas, por la campaña que en favor de la supremacía del Poder civil viene realizando.

El Sr. Bocherini prometió á los visitantes que serían cumplidos sus deseos, congratulándose de la corrección y orden guardado por los manifestantes, autorizando á que desde uno de los balcones del Gobierno civil dirigieran la palabra á los congregados en la plaza de las Tendillas, cosa que hicieron brevemente el expresado Diputado Sr. Novales y los señores del Campo y Suárez, dándose un viva á España y á la Libertad, que fué calurosamente contestado por la concurrencia.

La manifestación regresó por las calles del Cardenal Lorenzana, Plata, Belén y Comercio, á la plaza de Zocodover, en donde desde un balcón de una de las casas de la misma, volvió á dirigir la palabra á los manifestantes el Sr. Novales, y hablaron también los Sres. López-Bravo, Pintado y Garrío, resplandeciendo en sus manifestaciones la nota anticlerical y libertaria, y sobre todo de aplauso hacia la conducta seguida por el Gobierno que preside el Sr. Canalejas.

Próximamente á las doce y quince, quedó disuelta la manifestación con el mismo orden que fué organizada.

No puedo pasar en silencio lo que oí: que faltaron á la manifestación significados liberales.

Sería también cerrar los ojos á la luz, negar que ha sido de gran importancia el acto realizado ayer en Toledo.

TEOFRASTO.

NOTICIAS

Anteanoche fueron conducidos á la inspección de vigilancia de esta capital Félix Aguirre Sánchez, de 30 años de edad, casado, natural y vecino de Toledo.

y domiciliado en el callejón de las Siete Revueltas, núm. 9, y Ruperto Vidales Díaz, de 32 años de edad, casado, que habita en la casa señalada con el núm. 13 de la calle de Azacanes, por insultarse y darse mutuamente cachetes y bofetadas en el paseo del Miradero, produciendo un escándalo mayúsculo.

La Inspección ha dado parte del hecho al Juzgado municipal, para la celebración del correspondiente juicio de faltas.

En la reunión celebrada por el Colegio de Procuradores de esta ciudad, ha quedado elegida la siguiente Junta de Gobierno:

Decano.—D. León López y López. Vocales.—1.º, D. Buenaventura Riesco.—2.º, D. Justo Villarreal y Villarrubia.

Tesorero.—D. Luis Mateo. Secretario.—D. Alfredo Maymó. Felicitamos al Colegio de Procuradores por su acertada elección.

El Alcalde del pueblo de Yuncillos ha puesto en conocimiento del Juzgado de instrucción de Illescas el hecho de haber sido desobedecido por el vecino de aquella villa Pedro Serrano Gómez, al ordenarle que se abstuviera de ejecutar actos delictuosos.

La autoridad judicial, según nuestras noticias, ha incoado sumario para depurar el hecho denunciado.

Anteayer, á las cuatro y media de la tarde, fué extraído del Tajo el cadáver del pescador Estanislao Portales, que, según digimos en el precedente número, pereció ahogado estando pescando en una isla enclavada en la jurisdicción de la Fábrica de Armas.

En el día de hoy tomará posesión del cargo de Administrador del Hospital del Rey, de esta ciudad, el oficial del Ministerio de la Gobernación y particular amigo nuestro, D. Pedro Nadal. Le felicitamos.

Notas madrilenas.

Saludo.—Nada de política.—Peña.—[No hay derecho!—Bombardeo.—De París. Modas.—Chirigota.

Al inaugurar hoy esta serie de... conversaciones... (llamémosle así) con los amados lectores de HERALDO TOLEDANO, no hago más que continuar mi interrumpida labor de tanto tiempo en El Criterio, de Talavera, cuyas columnas sirvieronme de receptor de impresiones ó NOTAS de las recogidas al pasar á vuelo pluma; rápidas madrilenas que parece que nada dicen y que son triviales y sencillas, pero que sin embargo, dan idea clara y neta, al mismo tiempo que breve y exacta, del estado de ánimo, de pasión, de deseo, de negocio; del movimiento en suma, de todo cuanto en Madrid se ve, se oye, se vive, se habla, se comenta.

Sea, pues, mi primera NOTA un cumplido saludo á los toledanos; un apretón de manos á los amigos y un rendido beso los pies á las hermosas toledanas, para quienes también espero tengan algún aliciente mis cuartillas.

Como quiera que la cuestión política no es para tratada en estos renglones tan excesivamente cortos, sólo á título de información, y porque haya de todo un poco, y también teniendo en cuenta la cualidad de independiente que ostenta este diario, diré á ustedes que... pero no, será preferible no tratar de nada de eso, porque, dije yo..., ¿qué interés tienes tú, lector, en que yo te diga si Canalejas y Moret ó Romanones y Maura? ¿que

si fué, que si vino, que si tenía ó no? ¡que patatín y que patatán! ¿No es cierto? ¿No están para eso los artículos de fondo de los grandes y pequeños rotativos? ¿No nos dan impresiones políticas por todas partes?

...pues dejémoslo estar en este punto y tomemos la cosa con sosiego, y vamos al instante, pronto, luego, á tratar con ustedes de otro asunto.

Los agasajos y parabienes con que se ha recibido al Presidente electo de la Argentina, Sr. Sáenz Peña, son de los que dejan huella perdurable en el corazón de los verdaderos compatriotas (frase de mi querido maestro Cavia) y que á dicho señor le demostrará el cariño y amor que la nación Hispana tiene por sus hijas, las que aún no han olvidado ¡ni olvidarán! el idioma de Cervantes.

Pero, ¡caballeros!... ¿es que no hay manera de agasajar á un ilustre huésped, más que con banquetes á diestro y siniestro? ¿Es que queráis que conserve recuerdo de su estancia en la Corte, con una soberana indignación?...

¡No hay derecho!

Otra bomba en Barcelona; Bomba con cógida grave. Verbenas en la Bombilla y hechando bombas! quien sabe. En la Prensa dando bombos, de mil bombas! calor hace, y con pantalón bombacho los ciclistas paseándose (que por cierto llevan bomba para las cámaras de aire) Y si á pesar de todo esto no les parece bastante, ni aun con un carro blindado, consiento yo bombearme.

La ejecución en la guillotina (tanto tiempo en desuso) del asesino Liabeuf, ha producido en París graves desórdenes y tumultos de los que han resultado varios heridos.

Liabeuf ha muerto gritando 'Je ne suis sosteneur'.

Ha tenido mucha razón, pero lo que no va en costuras va en bebederos, porque de sosteneur á asesino va una gran diferencia; algo así como de pescante, á varas.

Es denigrante para un pobre asesino de guardias, que le llamen algo así como chulo!

¡Hay clases todavía! No confundir!

Para mis lindas lectoras he procurado valerme de la amistad que me profesa una afamada modista de la Corte (no cito su nombre por no hacerle la réclame); á fin de que me proporcione algunos datos sobre la moda, esa tirana que nos esclaviza por todos conceptos, y en espera de más amplios detalles, sólo os diré que, lo único que hace furor (aunque á mí me da furor de rabia), son los entravés ó bandas de seda del mismo color de la falda que se ajusta á la altura del tobillo, impidiendo el paso largo, pero que resulta muy chic, aunque ya veréis cómo vienen las hermosas, convertidas en una especie de lechuga atada por las hojas.

Por hoy habéis de perdonar, pero os prometo una larga crónica con ayuda de mi amiga madame... ¡alto! ¡ya lo iba á decir!

Mot de la fin oído en plena Carrera de San Jerónimo.

—¿Qué es necesario para ser aviador?

—Aplastar un mono. —¿Por qué?

—Porque un mono aplastado, es siempre un mono-plano!

¡Qué malo! ¿eh?

GREGORIO VALLE.

2-VII-910.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las cinco de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquela.

Información provincial.

Toledo. Precisamente hoy no existen en este pueblo asuntos dignos de mención. El calor sofocante como de pleno verano; el principio de la recolección de cereales; que se activa, aprovechando la ardorosa temperatura y los apuros de los labradores en esta época, constituyen el tema principal de las conversaciones.

El resultado general de la cosecha de cereales al parecer, bastante regular; pero la de garbanzos, no resultará tan satisfactoria, por haberse adelantado el calor, cuando hacía falta agua.

Precios de cereales, en la actualidad ningunos por falta de existencias:

Lana se ha vendido á 11,50 pesetas arroba.

El día 19 del actual falleció en la inmediata villa de Gálvez, á la edad de 17 años, el ilustrado joven Martín Ovelar, hijo del conocido Comerciante D. Martín. Al acto de dar cristiana sepultura al cadáver, asistió un numeroso público, tanto de dicha villa, como de los pueblos limítrofes, siendo una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las muchas simpatías de que, como sus padres y familia, gozaba el finado, cuyas cualidades de honradez, aplicación y amabilidad tanto le enaltecían.

Cuando la familia del Sr. Ovelar se hallaba bajo el peso de otra desgracia igual ocurrida hace tres años, se encuentra sorprendido con la rápida enfermedad que ha llevado al sepulcro al malogrado joven.

Reciban sus atribulados padres la expresión más sincera de mi sentimiento, deseándoles encuentren suficiente lenitivo á su profunda pena en los piadosos consuelos de la Religión cristiana. 25-VI-910.—El Corresponsal, F. V.

Gálvez.—Ha fallecido en Polán una de las personalidades más estimadas en aquel pueblo, D. Antonio Arribas, actualmente Juez municipal, en Polán, como en este pueblo, ha sido muy sentida la muerte del Sr. Arribas.

La cosecha de cereales no es de las que pueden producir gran contrariedad á los labradores. No hay realmente en estos días precios seguros en la venta de cereales. 2-VII-910.—El Corresponsal, Bernardo Garcia.

Menasalbas.—Han sido capturados por los guardias del puesto de Menasalbas Antonio Serrano (cabo) y los guardias Mariano Pérez y Vicente Mejía de los Ríos, á los señores amantes de lo ajeno, Francisco Garcia y su hijo Cecilio en compañía de Andrés Aguilera, todos de la provincia de Ciudad Real, por el hurto de caballerías, efectuado durante tres meses, habiendo ellos indicado el sitio y pue-

blo donde las han robado, siendo una yegua al Alcalde de este pueblo y á un Concejal de este pueblo, dos mulas de Porsuna (Ciudad Real), una yegua y un mulo de Higuera (Cáceres) y dos jacas de Almadenejos (Cáceres).—2-VII-910.—El Corresponsal, Mariano Vegue Daza.

La Mata.—Hemos celebrado aquí, pueblo natal del heroico Capitán Don Pedro Bermejo, muerto en la campaña de Melilla, después de un solemne funeral, el acto de descubrir una lápida para honrar su memoria en la casa donde nació.

También se ha dado á una de las principales calles el nombre de calle del Capitán Bermejo.

Al acto asistieron el Ayuntamiento, funcionarios públicos y el pueblo en masa.

Terminado el acto, los hermanos del malogrado Capitán, D. Eduardo y D. Agustín, pronunciaron sentidas frases de agradecimiento.

Los soldados de este pueblo que han estado en la campaña de Melilla, dieron una nota simpática asistiendo de uniforme á este acto. 1-VII-910. El Corresponsal, Federico Muñoz.

Mora.—Con motivo de los sucesos actuales, y á fin de combatir la política ultramontana coadyuvando y aplaudiendo la política seguida por el actual Presidente del Consejo de Ministros, Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, la Corporación municipal de esta villa, en sesión extraordinaria del día de hoy, convocada al efecto, ha acordado remitir á la Presidencia del Consejo de Ministros, el telegrama siguiente:

Madrid.—Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.—Ayuntamiento de Mora (Toledo), en sesión extraordinaria, envía á V. E. su beneplácito por la campaña emprendida con su política, á la que se adhiere deseando su realización; y se ofrece incondicionalmente á sus órdenes.

El Alcalde.

Con este motivo se ha acordado por los elementos avanzados de la localidad, celebrar el domingo, día 3 del corriente, á las seis de la tarde, una manifestación pública, que se espera será concurridísima, dada la importancia de las ideas radicales en esta población. 2-VII-910.—El Corresponsal, Lorenzo Delgado.

Impresiones de momento.

Esto fué ayer.

Bajaba yo de prisa por la calle de Atocha, de Madrid, procurando llegar al tren en que había de regresar á Toledo.

Las vi pasar rápidamente formando apinado grupo, compacta muchedumbre.

Todas iban detrás de una bandera roja con letras de oro. No era la bandera de la Patria, pero era simpática significación de unión íntima de trabajadores; de todos modos estaban en su puesto, junto á lo suyo, donde su corazón y su deber las junta, siendo una ú otra bandera la que hubieran de seguir y venerar y defender.

Yo no digo, yo no pienso lo mismo, si se trataba de actos políticos y ellas marchaban para ingresar el número, para tomar parte activa en la manifestación anticlerical; manifestación que resultó imponente, como era esperado por todos, que había de suceder.

El Presidente del Consejo de Mi-

nistros tenía declarado que las resoluciones son de carácter gubernamental, responden á una necesidad progresiva, á un estado de opinión; pero que no entrañan nada contra la religión católica, y que la lucha sostenida entre los elementos de la derecha y los de la izquierda, es de acentuado carácter político, y no de orden religioso.

Luego aquellas mujeres que caminaban detrás de la bandera roja con letras de oro, realizaban un acto político.

¿Conviene que las mujeres se metan en política, y muestren energías varoniles ellas, cuyo mayor encanto es la dulzura, y su misión más hermosa el hogar, formando el corazón de sus pequeños y siendo la compañera del hombre, alejando del pensamiento del marido negruras que forman muchas veces detalles de tristes jornadas en el camino de la vida?

Yo creo defender mejor á las mujeres manteniendo la opinión de que deben estar alejadas de las luchas políticas, y aun de las luchas sociales; se trata de discutir y procurar hasta con actos de fuerza, lo que parece mejor á la gobernación del país, á la vida pública del Estado, á la ordenación de los poderes; yo creo que son los hombres los que deben gobernar, siquiera lo contrario parezca progresivo y se aliente y se sostenga en países que figuran á la cabeza de la civilización; yo no concibo á la mujer en el mitin ni en las Corporaciones populares, ni en las Cortes, de igual modo que tampoco me resulta fumando, y alternando, en las conversaciones libres de los hombres: para mí, la mujer no es pura y simplemente la hembra; es lo ideal, el espíritu, de tal modo que hasta en la realidad de los sentidos hay siempre algo superior, sublime, efluvios del sentir, manifestaciones de lo invisible, del alma que poetiza lo árido, la prosa de la vida.

Y no es mi censura, si censura puede parecer lo que no pasa de los límites de una observación y de un criterio personal en lo visto con ocasión del paso de aquel grupo de mujeres detrás de la bandera roja; en lo que tenga de político, de intervención en los negocios públicos, digo de las unas lo que de otras que para mí son iguales, con diferencia de trajes y de cultura que da el ambiente en que se vive y los medios de fortuna para poderla adquirir... en el fondo, en el corazón, en los impulsos del alma, la mujer es igual en todas las clases: lo delicado, lo sublime, no la puedo ver de otro modo: en el detalle de las batallas políticas estaría en peligro de perder sus encantos.

AYUNTAMIENTO

Los asuntos que figuran en la orden del día, para la sesión de esta noche, si se celebra, son los siguientes:

- 1.º Aprobación del acta de la anterior.
2.º Informe de la Comisión de aguas, que quedó sobre la mesa para estudio de los Sres. Concejales.
3.º Instancia de D. Buenaventura Riesco, solicitando se prohíba el paso de carruajes por el trayecto comprendido entre las casas núms. 8 y 9 de la calle de la Granada, y.
4.º Otra de D. Nicanor Moraleda, solicitando licencia para ejecutar obras.

Hotel Imperial, Alcázar, 7, TOLEDO. Situado á pocos pasos de la Plaza de Zocodover, el punto más concurrido de la población.—Servicio esmerado.—Comedores elegantes, habitaciones espaciaosas, bien amuebladas y con todas las necesarias condiciones de higiene.—Precios económicos; almuerzos y cenas por cubiertos y á la carta.—Coche de la propiedad del Hotel á todos los trenes y servicio de intérprete.

HOTEL IMPERIAL GOZA DE JUSTA Y MERCEDIZ FAMA EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Información telefónica y telegráfica.

DESDE MADRID

(POR TELÉFONO)
(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La manifestación.

Es el asunto del día; casi no hay otro, y realmente ha tenido excepcional importancia.

Al Congreso acudieron, para desde allí ir a la manifestación, Diputados y Senadores y ex Diputados y ex Senadores y Concejales, liberales y republicanos.

A las cinco de la tarde acudió el Sr. Moret a la plaza de Canóvas, punto desde donde había de salir la manifestación.

Con el Sr. Moret iban también los ex Ministros Salvador, Aguilera y otros de los íntimos del jefe del partido liberal.

A las seis, poco más, se puso en marcha la manifestación, y era imponente el aspecto que presentaba.

Nota saliente fué de gran efecto, porque arrancó estruendosa ovación ver cogidos del brazo a Moret, Azcárate y Pérez Galdós.

En la plaza de Castelar, punto en que había de disolverse la manifestación, pronunciaron breves discursos dos Concejales y el ex Ministro señor Aguilera.

La presencia del Sr. Morote en la manifestación, fué saludada con fuertes silbidos y frases de protesta contra el Sr. Morote.

Los cálculos que se hacen respecto al número de manifestantes, dicen que no han bajado de ochenta mil, y entre este número, cuatro ó cinco mil señoras.

En las bocacalles por donde pasaban los manifestantes, algunas señoras aplaudían desde los balcones y las que se hallaban en la calle.

Ya cuando quedaban pocos manifestantes, se vió al Sr. Canalejas que iba con su señora en un automóvil, sin duda para presenciar la manifestación, y el Sr. Canalejas fué ovacionado.

Demócratas, republicanos y liberales, están conformes en que el acto realizado esta tarde ha sido un éxito contra el clericalismo.

En provincias.

Los telegramas recibidos en Gobernación y los de los corresponsales de la Prensa, manifiestan que la manifestación celebrada en Barcelona ha sido imponente, calculándose en sesenta mil el número de los manifestantes.

En la celebrada en Bilbao se afirma que no ha bajado de treinta mil el número de los que han tomado parte

en la manifestación; en Gijón, veinte mil; en Santander, dieciocho mil, y hay noticias de otras poblaciones en que también se ha celebrado con éxito la manifestación, siendo de advertir que en todas partes el orden ha sido completo, sin que tampoco en ninguna hayan tenido las autoridades que tomar precauciones de ninguna clase.

Todo esto se comentaba favorablemente por los elementos liberales a última hora de la tarde en el salón de conferencias, acosando a preguntas a los periodistas que iban llegando.

Merino está mejor.

Hoy ha estado el Ministro de Hacienda en el Escorial y ha visitado al Ministro de la Gobernación, hallándole muy mejorado, según ha dicho a su regreso a Madrid.

El Sr. Merino se propone venir en la semana próxima.

Los toros.

Los toros lidiados esta tarde eran de Tres Palacios, y ha resultado un ganado igual y bravo.

Machaquito y Regalín, que han estado bien, fueron cogidos; sin que, afortunadamente, resultara lesionado ninguno.

Información telegráfica.

El laicismo en Italia.

Roma, 3.—En la Cámara de Diputados se ha aprobado por inmensa mayoría el proyecto de ley favorable al laicismo de la enseñanza en las escuelas de Instrucción primaria.

Han intervenido en el debate todos los Jefes políticos que tienen representación parlamentaria.

Los católicos han hecho ruda oposición al proyecto del Gobierno que defendió en un brillante discurso el Presidente del Consejo.

Carmen Sylva, grave.

Viena, 3.—Según telegrafían de Bucharest la Reina Isabel de Rumanía, conocida en el mundo literario con el seudónimo de Carmen Sylva, se encuentra enferma de mucha gravedad.

Padece una gran debilidad cardíaca, y esto es causa de que sufra repetidos y largos desvanecimientos que ponen en peligro su vida.

Los azucareros.

Valencia, 30.—Los comerciantes interesados en la industria azucarera han acordado constituir una Comisión permanente, formada por todos los presidentes de gremios y sindicatos, poniéndose en contacto con todos los del resto de España, para acometer

una enérgica campaña de protesta en contra del monopolio del azúcar.

Asociación defensora de los intereses de Toledo.

La sesión del sábado.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad celebró sesión el sábado último, bajo la Presidencia de D. Gregorio Ledesma, y tomó los siguientes acuerdos:

Dirigir atenta comunicación al señor Presidente de la Diputación provincial, interesándole se sirva ordenar el pago a la Asociación de la subvención de 300 pesetas, concedida por expresada Corporación al festejo del Concurso de bandas civiles celebrado el día 25 de Mayo último.

Felicitar, en nombre de la Defensa, a su socio honorario D. Julio Burrol, por su reciente nombramiento de Ministro de Instrucción Pública.

Darse por enterada de un oficio del Alcalde de la villa de Ocaña en el que por acuerdo de su Ayuntamiento se da a la Sociedad un voto de gracias, por las atenciones guardadas a la Comisión de aquél y banda de música que tomó parte en dicho Concurso.

Solicitar del Excmo. Ayuntamiento de la capital autorización necesaria para poder usar en los membretes, sello y documentos de la Asociación, el escudo de armas de Toledo.

Contestar a una atenta carta suscrita por el Ingeniero Director del servicio de aguas en el Ferrocarril del Mediodía, D. Eugenio Nancy, relativa a la visita que giró en unión de algunos vocales de la Junta de gobierno de la Defensora al pueblo de Burguillos, dándole las gracias por sus desinteresados trabajos en pró del asunto de la traída de aguas a Toledo del expresado pueblo.

Dirigir comunicación al Excelentísimo Ayuntamiento, interesándole se sirva acordar que en el próximo mes de Septiembre se verifique el oportuno aforo en la forma más detenida y bajo la dirección del expresado señor Nancy en los alumbramientos de aguas y pozos de la zona de Burguillos, y rogando a la vez que los gastos que dichos trabajos originen, sean abonados de los fondos municipales.

Celebrar la junta general ordinaria del semestre el próximo domingo 24 del actual, y de no poderse hacer por falta de número, el siguiente domingo 31, en segunda convocatoria.

Otros varios asuntos de orden interior, fueron también acordados.

MOTORES DE GAS POBRE

LOS MÁS BARATOS, LOS DE MENOR CONSUMO
LOS MEJORES

Máquinas de vapor y calderas.—Motores eléctricos y dinamos.—Máquinaria para todas las industrias.—Instalaciones para riegos.—Máquinaria y herramientas para minas, accesorios, tuberías de hierro, goma y lona, herramientas para talleres y fábricas.

GODINEZ, MORENO Y C.^a, Ingenieros

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 44—MADRID

ALBUERA, NÚM. 2—SEVILLA

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS

PASATIEMPOS

CHARADAS

Por Frías.

Tras el segunda tercera,
El prima segunda tres
Como primera final,
Y prima prima después.

Si repetida primera
Pide la segunda prima
A primera con segunda,
Es, porque su ser abriga.

Solución a la anterior: AOVAR.

Academia de Idiomas

dirigida por

Don Vicente Tormo

Cristo de la Luz, 10.

FRANCÉS é INGLÉS, hablado y escrito.

Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc.—Inter-nado.

Pídase reglamento.—Enviase gratis.

Taller de Encuadernación

Santiago Torres.

Plaza del Salvador, 4.

Se hace toda clase de encuadernaciones a precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases y tamaños.

PÉRDIDA

Desde el pueblo de Yuncillos

a la estación de Toledo, se han extraviado los barrones de una cama que iban dirigidos a Santa Cruz de la Zarza y a nombre de D.^a Carmen Feito.

Se gratificará a la persona que los entregue en casa de D.^a Luisa Feito, calle del Instituto, núm. 11, Toledo.

Justo Villarreal.

Procurador de los Tribunales.

Misericordia, 9, principal (Casa de Mesa.)

Teléfono 240.

Toledo.

Tonifabricina-Jiménez, sin rival CALENTURAS, a la vez que inmejorable tónico.

JARABE BALSÁNICO ANTICARRAL JIMÉNEZ INALTERABLE

La Farmacia

de las Tendillas donde se preparaban estos específicos, se ha trasladado por reformas de local a la calle del Cardenal Lorenzana, número 4 (frente al Instituto).

TOLEDO
GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA.
Capuchinas, 2.

las llaves de los cuartos. Debajo y verticalmente veíanse los candeleros.

Pronto pudo reconocer Sidonia los que pertenecían al capitán y sustituyó las bujías con una destreza de timadora consumada.

Rosita estaba entretenida en escuchar las galanterías de aquel que llamaban gran abogado y que fingía tomar notas relativas al proceso de Furnet de Caudebec. Rosita era coqueta y escuchó complacida al viejo, quien, viendo ultimado el asunto, devolvió la pluma y dió las gracias.

—Con tal que ganemos nuestro proceso —exclamó Sidonia.

—Le ganaréis —dijo majestuosamente Boitard. Saludó y se fué, añadiendo:

—No olvidéis que mañana a las once os debéis hallar al pie de la Audiencia.

XXX

El matrimonio Onésimo Furnet no pareció por la mesa aquel día.

Poco antes de la hora de comer, bajó Sidonia y dijo a Rosita:

—Mi marido está enfermo. El pobre se preocupa demasiado de su proceso, y padece hemiplejía. Os ruego que mandéis una taza de caldo y una costilla a nuestro cuarto.

Así se hizo. Este eclipse sirvió a Onésimo para hacer varios preparativos; agrandó el agujero de la pared para no perder detalle cuando se presentase el magnetizador, citado para las diez.

A las nueve y media fingieron meterse en cama los Furnet y apagaron la luz.

Después, descalzos, colocáronse en su observatorio. A poco entraban en su habitación Meriadee, Aroun y Fatma.

—Pequeña —dijo el capitán a su ahijada —vas a hacerme el más feliz de los hombres.

Celestino Maubert no era, como hemos dicho ya, más que un pobre diablo, y si merecía a su ciencia leña en lo porvenir, no lograba sacar grandes ventajas de su situación en lo presente. Había, sin embargo, algo en él solemne, que subyugaba.

Apenas hubo entrado, Fatma se estremeció mirándole. Un temblor convulsivo recorrió su cuerpo.

—He visto muchas sonámbulas —dijo sonriendo Maubert — pero ninguna tan perfectamente preparada para las ugestión.

Meriadee se sintió lleno de esperanza.

—Ensayemos —dijo.

—No se tardará; vedlo.

Fatma estaba ya medio rendida.

—¡Qué calor! —observó Meriadee— ¿vais a magnetizarme a mí también?

—No —dijo Celestino Maubert.

—Siento la cabeza pesada...

—Y yo también —añadió Aroun.

Las bujías de Boitard empezaban a producir efecto.

—Abre, pues, la ventana.

—Aroun obedeció.

—¡Ah! eso es otra cosa, empiezo a respirar.

—Y yo —repitió Aroun como un eco.

cuarto dormiríamos los tres sin que nos despertase un cañonazo.

—Empiezo a ver claro —dijo Sidonia.

—Y yo, afirmó Onésimo.

—Concluyámos. En las fondas los huéspedes tienen todos una llave numerada y una palmaria.

—Naturalmente.

—He aquí lo que te incumbe —añadió Boitard, dirigiéndose a Sidonia.— Tú eres bastante discreta para que no sepas sustituir antes de la noche las dos bujías; la del criado y la del capitán.

—Cumpliré mi encargo, papá.

—Sucedará, entonces, lo siguiente: terminada la comida, el capitán recibirá al magnetizador y se dormirá a la niña, que hará revelaciones ó no las hará, poco importa.

—Pero las bujías.

—Las bujías no tendrán bastante influencia para dormir al capitán y al criado seguidamente, y tampoco al magnetizador, pero ejercerán sobre la niña un influjo letárgico que le privará de su lucidez. Viendo que su esfuerzo es inútil, el magnetizador propondrá aplazar la sesión para el siguiente día.

—Bravo.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
DE
JULIO GONZÁLEZ Y HERMANOS

Esta casa es la mejor surtida en tubos de colores al óleo, pinceles, pastillas de acuarela y barnices para cuadros.—Lienzos y postales, preparados para pintar al óleo.—Esmaltes, purpurinas, pinturas hechas y en polvo, brochas y esponjas de todas clases y precios.—Productos químicos para las Artes y la Farmacia.—Completo surtido en material fotográfico.

PRECIOS ECONÓMICOS
GARCILASO DE LA VEGA, 1 Y 3.—TOLEDO

GRAN FÁBRICA DE MAZAPÁN, CONFITERÍA Y COLONIALES
DE
NIVEIRO HERMANOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE MADRID DE 1907.
Es la casa mejor surtida en Toledo de los artículos de los dos ramos á que se dedica. Por el gran despacho que tiene, siempre están aquéllos recientemente confeccionados. En vinos de mesa y licores, expende las mejores marcas españolas y extranjeras. Gran surtido en objetos para regalos por tiques.

PEDID SIEMPRE LA DETALLADISIMA NOTA DE PRECIOS
COMERCIO, 71 Y 73.—TOLEDO—TELÉFONO 202.

La Madrileña.

ZAPATERÍA

Hombre de Palo, 2.—Toledo.

Todo se vende barato —en esta Zapatería, —desde el más tosco zapato —al calzado fantástica.—Clase buena, claro está, —por fuera y por el revés,—aquí á ninguno se da —el timo del portugués.—Qué zapatitos, un sueño! —no le supera ninguno,—calzando un cuarenta y uno.

Hemos competido con las tres BES en la venta: BUENO, BONITO Y BARATO

Celedonio Cruz.

Bolsos y cestas maletas para viajes.

Mecedoras de lona y rejilla.
Camás de madera y hierro.
Cuadros, espejos, bañiles, jaulas, plumeros y bastidores para bordar, etcétera, etc.
Muebles de todas clases y gustos.

Comercio, 19 y Cordererías, 14.
Teléfono 136.

¡Labradores, hortelanos!

Para que tengáis buenos rendimientos en vuestros sembrados, hay que comprar semillas en casa de

GARIJO

Fábrica de cordelería, calzado, alpargatas, harinas y granos de todas clases. Comida para los pajaritos.

Señoras, á comprar cordeles para toldos y persianas y de todo para fabricarlos!
Zocodover, 10.—Toledo.
(JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL)

Confitería de Tesoro de la Fuente.

Zocodover, 47 al 50. Teléfono 234.

Gran surtido en pasteles, dulces, caramelos, bombones, fiambres de todas clases y bocadillos. Depósito de los vinos finos rioja, Federico Paternina. Especialidad en mazapán en barra y torta suiza.

EDUARDO ALVAREZ

RELOJERÍA, ÓPTICA y ELECTRICIDAD
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

RELOJERÍA

Surtido completo en todas clases de Relojes.—Relojes extraplano desde 8 pesetas.—Relojes Roskopf, Longines. Juvenia y de todas las más reputadas marcas.—Reguladores, Despertadores, Cadenas.—Taller especial para toda clase de computuras.

ÓPTICA

Anteojos de Roca precisión; únicos que conservan la vista, desde 8 pesetas. Anteojos de todas las clases de cristales higiénicos.—Lentes y gafas con cristales ahumados, amarillos, verdes, azules, etc.—Gemelos para teatro, campo y turismo. Gemelos Prismáticos, militares Goerz y otras marcas acreditadas.—Barómetros, Termómetros, Higrometros.—Armaduras de oro, enchapadas, níquel y acero; cristales, muelles piezas de recambio.—Se combinan anteojos por recetas de los señores Oculistas.

ELECTRICIDAD

Arañas, brazos, cristalería y toda clase de aparatos para luz eléctrica.—Material para luz, timbres y teléfonos.—Ventiladores, arcos, aparatos de medida.—Lámparas para todos los voltajes de Toledo y su provincia desde 0,50 pesetas.—Lámparas de filamento metálico de las marcas Oran, A. E. G., Philips, etc.—Proyectos y presupuestos para instalaciones eléctricas.—Se remite gratis á quien lo solicite interesantes folletos de cualquiera de los artículos de la casa.

CASA FUNDADA EN 1820.

Caldas de Oviedo.

Aguas naturales azoadas bicarbonatadas, de reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Según recientes ensayos del eminente químico Dr. Muñoz del Castillo, estas aguas son grandemente radioactivas, lo que viene á aumentar y avalar su indicación.

Balneario de primera clase, premiado con medalla de oro en varias exposiciones.

Temporada oficial: 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

La Guía del bañista se facilita gratuitamente en TOLEDO, calle de San Salvador, núm. 4.

Colegio

Nuestra Señora del Consuelo.

Incorporado al Instituto General y Técnico.

1.º y 2.º enseñanza.

Menores, 14.—TOLEDO

Director:

D. Zacarías de San Vicente y Arce.

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

Reglamentos y prospectos gratis.

VACUNA SUIZA

SUERO ANTIDIFTERICO SUERO ANTIESTREPTOCOCICO

Eficacia garantizada; únicos que cada tres meses son devueltos al Instituto Seroterapico-Grenoble-Isere (Francia), para ser cambiados por otros recientes.—Todos los Médicos saben que los sueros medicinales, pasado cierto tiempo, pierden actividad, acabando por ser nocivos.

Remesas por correo, previo envío de su importe.

FARMACIA DE SANTOS
Plata, 23.—Toledo.

Gutenberg,

Trabajos tipográficos de todas clases en negro y en colores.

Impresión de libros, con pagos al contado y á plazos.

Tarjetas, membretes, circulares, prospectos, esquelas de funeral, recordatorios, etc.

Modelados de todas clases, ajustados á las disposiciones legales vigentes para Ayun-

Imprenta Moderna.

tamientos y particulares. Despacho permanente, es decir, día y noche.
Encargos por correo, telégrafo y teléfono.
Plaza de las Capuchinas, núm. 2.—TOLEDO—Teléfono 89.

—Y se irá con el capitán, quien tiene una cita con Richard.
—¿Y el criado?
—Esperá á su señor y quedará dormido.
—¿Y la niña?
—Exactamente igual; el momento es cosa vuestra.
—Nada tan fácil,—replicó Onésimo.—He abierto un agujero en el muro y por él puede observarse cuanto ocurre en la habitación del capitán. Sin contar que la puerta se abrirá gracias al conjuro que sabemos hacer.
—¿Con llave maesta, no es eso?
—Justamente.
—Cuando el criado esté dormido, abrid la ventana y se asomará Sidonia.
—¿Y vos me veréis?
—Claro, como que estaré en casa de Bibi. Apagaréis la lámpara y, después cogeréis á la niña y me la tendréis envuelta á modo de fardo. Mientras tanto habré atravesado yo el Pasaje sobre la repisa, y una vez que me hayáis tendido á la chiquilla, todo lo demás corre de mi cuenta.
—Sin embargo—observó Sidonia—hay algo que me inquieta aún, papá.
—¿Qué?

—Ya has oído que se trata de una fortuna inmensa.
—Sí.
—Y él es el depositario. Lo que la sonámbula no le dirá, sin duda, podemos decirlo nosotros. El hombre que busca es el joven que tiene su estudio ahí.
—Es verdad—murmuró Onésimo—si no fuera así, no se nos hubiera obligado á robarle los papeles.
—¿Cuánto nos dan por nuestro trabajo?
—Tres mil francos.
Y hemos de restar mil para Boitard.
—Sí.
—Supongamos que tenemos una entrevista con el capitán, y le contamos todo lo que sabemos; ¿no nos dará diez mil, veinte mil francos que se le pidan?
—Quizás...
—Entonces, no se dude.
—No, aguarda—dijo Onésimo—tengo otro plan mejor que el tuyo.
—¡Ah! explicate.
—Silencio, ya hablaremos después. Acaban de llamar á la puerta del capitán y entró el magnatizador.
Onésimo volvió á escuchar por el agujero.

—¿Cómo, padre?
—Estoy, hija mía, encargado hace diez años de una misión sagrada. Soy depositario de un secreto y de una fortuna inmensa.
—Sidonia y su digno compañero aguzaron el oído.
—La fortuna está destinada al hijo del hombre que me educó; y á cuyo hijo buseo inútilmente. Te bastó la otra tarde una mirada de aquel desconocido para caer en una especie de éxtasis y durante el sueño has dicho y has visto cosas verdaderamente maravillosas.
—¿Así por lo menos lo pretendes Aroun—contestó la joven árabe.
—Pues bien, volverá ahora el hombre.
—¿Y me dormiré?
—Probará á dormirte.
—¿Y crees que podré decir dónde está el personaje que buscas?
—Lo creo; ó á lo menos confío.
—¡Ah!—suspiró—la muchacha, soñó y se lientó.
—Sidonia, que no había perdido palabra, tocó en un hombro á Onésimo.
Después observó al oído.
—Estamos cometiendo un disparate.

—Cuando el capitán vuelva, observará que le han robado á su hijada.
—Es natural.
—¿Y si se fija en nosotros?
—Como que es preciso que así ocurra.
—¡Diablo!
—Pero, ya os habréis marchado...
—¿Cómo? ¿Por dónde?
—Por la puerta y por la escalera. No se os negará la salida.
—Comprendido—concluyó Onésimo—cuándo nos veremos?
—Es inútil. Ahora, ven Sidonia, vamos á reemplazar las bujías.
—No os necesario.
—Sí, yo distraeré á la dueña de la fonda.
Sidonia obedeció.
Perdicol fumaba en la calle de Roher. Boitar se encará con Rosita.
—Señora—le dijo—necesito un favor.
—Estoy á vuestras órdenes.
—¡Si me diérais pluma y tinta para escribir!
Rosita ofreció su despacho á Boitard, quien buscó un pliego en un envoltorio de papeles y se puso á escribir.
Sidonia se hallaba detrás y Rosita vuelta de espaldas al tablero donde colgaban